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Summary. With modern scientific statements in the article reveals the concept of "empathy", analyzes the 

approaches to the formation of moral categories. We describe the results of empatiy these trends in modern teenagers 
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УДК   159.9:316.627         М. С. ЦУКАНОВА 

 

УЯВЛЕННЯ СУЧАСНОЇ МОЛОДІ ПРО НОРМАТИВНУ ТА ПРОСОЦІАЛЬНУ ПОВЕДІНКУ: 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ. 

 

Резюме. У статті здійснено аналіз проблеми вивчення нормативної і просоціальної поведінки як 

соціально-спрямованих форм людської взаємодії. Відмічається роль системи ціннісних орієнтацій і внутрішньої 

мотивації  при виборі особистістю наднормативної поведінки. Розмірене уявлення про прояви наднормативної 

поведінки особистості, виділені його форми: власне наднормативна поведінка – внутрішньо обумовлена і 

псевдо наднормативна поведінка – зовнішньо обумовлена. Встановлено, що наднормативна поведінка 

особистості в залежності від суб’єктивної оцінки її ролі в реалізації дефіцитарних чи буттєвих цінностей 

може носити для розвитку особистості конструктивних (можливість реалізації в діяльності завдань 

особистого росту і саморозвитку) чи деструктивний (нездатність суб’єкта вирішити внутріособистісний 

конфлікт в рамках обраної просоціальної діяльності в силу дефіциту внутрішніх ресурсів особистості) 

характер. В зв’язку з цим актуальним стає вивчення механізмів, які відповідають за позитивне формування 

особистості в соціумі, а також індивідуально-особистісні особливості, які визначають характер 

наднормативної поведінки особистості.  Ідея наднормативної поведінки широко висвітлюється в 

роботах вітчизняних авторів, які підкреслюють в своїх теоріях значимість проявів над нормативності в 

психічних процесах: в оволодінні своїми мотивами, в процесі взаємовизначення людини з світом і світу з 

людиною, в активному і усвідомленому ствердженні людської особистості в діяльності, в здійсненні 

особистісного вибору, в процесі самовизначення, в необхідності вибору між мотивами, у проявах 

надситуативної активності. При цьому психологічні причини вибору особистістю наднормативної поведінки 

розглядаються через призму проблем волі, мотивації, цінностей, свободи, самотранцендеції.  

Ключові слова: творчий потенціал, індивідуальні цінності, нормативна поведінка, 

просоціальнаповедінка,  соціальна позиція, контент – аналіз. 

 

Постановка проблеми. Сучасне суспільство розкриває перед людиною велику кількість 

можливостей для щастя. В своїй поведінці особистість може реалізувати творчий потенціал, активну, соціальну 

позицію, індивідуальні цінності. Життя людини завжди було пронизане відношенням до іншоїлюдини і до 

суспільства в цілому. Вчинки і поведінкасуб’єкта, його уявлення про оригінали людських відносин до себе і до 

інших регулюються, випрацюваними в суспільній свідомості нормами і правилами поведінки особистості; 

людина оцінює, розуміє, інтерпретує ці норми. [1] Аналіз поняття «норми», так як люба поведінка людини в 

соціумі оцінюється і регулюється з точки зору визначених стандартів, еталонів і норм, прийнятих в даному 

суспільстві. Особистості сучасного суспільства заклечається в тому, що норми не регламентують в деталях 

поведінки людини, вони задають орієнтири людської поведінки. Випрацьовуючи норми відносин і поведінки, 

члени суспільства виходять із уявлень про «необхідне», що визначає внутрішню монолітність соціальних норм і 

наявність санкцій за їх порушення [4]. 

Особливості сучасного суспільства заключаються в тому, що норми стають все більше розмитими, 

невизначеними, вони більше не вказують як потрібно поступати, а тільки задають орієнтири поведінки 

особистості. Наприклад, сім’я завжди була важливою цінністю для суспільства, а шлюб – важливішим 

соціальним інститутом. Цінність сім’ї і шлюбу важливі  і сьогодні, але разом з тим широко обговорюється 

гідність неофіційного шлюбу – співмешкання, а також можливість офіційного реєстрування одностатевих 

шлюбів. Суспільство проявляє терпимість  до наркоманії, алкоголізму і інших особливостей, як і раніше 

вважали хворобами і недопустимими в суспільстві. І на кінець, колективізм я спосіб соціального буття 

замінився індивідуалізмом: сьогодні особистість все більше прагне до індивідуальних досягнень, реалізації 

егоцентричних інтересів. Така особистісна позиція тепер не засуджується. Все це призводить до того, що 

уявлення про норму і нормальну поведінку змінюються. [9] Окрім того, традиційним для гуманітарних наук 

являється питання про те, наскільки кожна людина засвоїла соціальні норми, наскільки вони стали для неї 

моральним імперативом, адже саме від цього залежить їх діяльність. А в сучасній психології, орієнтованій на 

екзистенціальну парадигму здійснюється акцент на вивчення конкурентних ситуацій людського буття, 

ставляться ще питання про специфіку розуміння соціальних норм особистістю. Це питання полягаєв тому, які 

смисли випрацьовує особистість по відношенню до тих екзистенціальних ситуацій, в яких вона виявляється. [9] 

Для психолога важливим полягає питання не тільки в тому, як і в якій степені соціальні норми 

засвоюються і реалізуються в поведінці, а наскільки і як ці норми розуміються самою особистістю. Про це 

писали в своїх працях В. Фпанкл і С.Л. Рубінштейнт, яких вважають засновниками психології людського буття. 

[8] На думку В. В. Знакова, Х. Г. Гадамера, П. Рікерарозуміння є не тільки пізнавальним, але і екзистенціальним 

феноменом. Це універсальна здібність людини, яка реалізується в його способах, буття в світі. Екзистенціальний 
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ракурс його розгляду передбачає вивчення конкретних ситуацій буття людини і цілісного їх розуміння. [1] 

Проблема вивчення нормативної поведінки пов’язана з феноменом про соціальної поведінки. 

Просоціальна поведінка – це дія направлена на благо суспільства організацією або окремою людиною 

безкорисно, без розрахунку на  нагороду. [2] При аналізі мотивів про соціальної поведінки виділяються наступні 

підходи: біологічні , згідно якому альтруїзм чи асоціальна поведінка виникає під дією причин – вибору родичів і 

взаємної вигоди (в даному підході мова йде про існування так званого «гена альтруїзму»); індивідуалістичний 

підхід, яких розглядає зв’язок між готовністю допомогти  і настроєм людини; міжособистісний підхід – який 

розглядає міжособистісні відносини в яких люди прагнуть почувати себе краще чи отримати щось взамін 

(кар’єрний ріст, приналежність до групи, соціальну пристосованість) зниження провини, підвищене почуття 

власної гідності і т.д. [5] При цьому за зовні просоціальною поведінкою може приховуватися далеко не про 

соціальний мотив. В сучасному суспільстві поширеною являється ситуація, коли людина, використовуючи зовні 

соціально-схвалюючі форми поведінки, вирішує свої внутрішні проблеми, при цьому за рахунок наявності 

деякої егоїстичної тенденції її поведінка скоріше буде являтися псевдоальтруїстичною, псевдонаднормативною, 

ніж власне просоціальною.  

Таким чином, просоціальна поведінка включає в себе альтруїзм і допомагаючу поведінку, яка 

направлена на надання допомоги тому, хто її потребує.  Просоціальна поведінка характеризує вчинки, які 

здійснюються однією людиною для іншої заради її користі. Це визначення вірне в тому випадку, коли 

допомагаючий очікує від здійсненого вчинку наслідки у вигляді духовної чи матеріальної вигоди.  Ситуації 

просоціальної поведінки складають найважливішу частину соціального буття людини, в них проявляються, як 

зазначив С. Л. Рубінштейн, «людське в людині».[8]  Наднормативна поведінка особистості також являється 

просоціальною в тому смислі, що вона орієнтовна на благо іншої людини чи суспільства в цілому. При цьому 

саме в про соціальній діяльності виражається смислова сутність наднормативної активності особистості. Однак, 

якщо нормативна поведінка обмежена усвідомленням і реалізацією соціальної норми, то наднормативна 

поведінка передбачає вихід з а межі існуючої норми, її творче перевтілення. У контексті співвідношення норми і 

відхилення, наднормативна поведінка являється протилежною в соціальному смислі по відношенню до 

девіантної поведінки. Якщо девіації – це негативне відхилення, то наднормативна поведінка – це позитивне 

відхилення від норм поведінки. Позитивні відхилення від норм поведінки активно вивчалися в 60-80-х рр. ХХ 

ст. в працях А.С. Асмолова, А.Н. Леонтєва, Р.С. Немова, А.В. Петровського та інших. 

Теоретичною базою для розуміння феномену «наднормативної поведінки» являється закладене в 

працях Р.С. Немова поняття «наднормативна активність». На думку Р.С. Немова, наднормативна поведінка 

відрізняється від нормативної більш прогресивним характером діяльності одних особистостей і соціальних груп 

порівняно з іншими [7]. Наднормативна поведінка є соціально-психологічне вираження активної соціальної 

позиції особистості. При цьому до наднормативної поведінки не відносяться  ті форми суспільно корисної 

діяльності, які орієнтовані тільки на притримування соціальних норм, які вже, в ході чого досягаються цінності, 

значимі для особистості. В цілому все життя людини являє собою сукупність виборів, за допомогою яких 

людина конструює і втілює сама себе. При цьому людина вільна у своєму виборі, але і бере на себе за нього 

відповідальність. На думку А.Маслоу, «людина дійсно наділена власною, тільки йому притаманною природою, 

дійсно володіє внутрішнім стержнем, і щасливий той, кому вдається зрозуміти самого себе» [5]. При цьому не 

виключається засвоєння особистістю зовнішніх вимог соціуму, але передбачається необхідність їх зв’язку із 

внутрішніми орієнтирами. 

При орієнтації особистості тільки на зовні  вимоги соціуму поведінка буде носити просоціальний 

характер, але не буде орієнтована на вихід за межі необхідного і належного, буде пов’язана тільки з реалізацією 

соціальних норм і задоволення потреб;  в цьому випадку ми можемо говорити про псевдонаднормативну 

поведінку. Власне наднормативна поведінка буде носити особистісно-значимий характер і розглядатися 

особистістю як природня можливість самоздійснення, саморозвитку і самобудування. [9] Наднормативна 

поведінка являє собою особистісний вибір, який буде повний переважанням психологічних потреб над 

біологічними, здібністю особистості управляти своїм життям і власним розвитком, прийняттям на себе 

відповідальності за події власного життя, власної активності суб’єкта, прагнення особистості жити життям, а не 

проживати його. [4] Дослідження про соціальної поведінки особистості довгий час здійснювалося лише на 

заході, починаючи з 60-х років минулого століття. У вітчизняну психологію цей соціально-психологічний 

феномен тільки починає входити, долаючи труднощі теоретико-методологічної невизначеності щодо самої 

сутності феномену. Дані дослідження проводилися вченими А.С. Ширяєвою, О.О. Поляковою, О.В. Тюріною,  

Н.С. Смоленцевою та іншими. [9] 

Спираючись на описані теоретичні уявлення та практичний матеріал вищезазначених авторів нами 

було проведено дослідження про соціальної поведінки студентів психолого-природничого факультету. Вибірку 

становили 73 студента віком 19-21 рік. Опитування проводилося за спеціальним опитувальником, який включав 

ряд питань: «Я зобов’язаний і я роблю… по відношенню до сім’ї » , «Я зобов’язаний і я роблю … по 

відношенню до друзів», «я зобов’язаний і   я роблю… по відношенню до одногрупників, «я же зобов’язаний, але 

я роблю… по відношенню до сім’ї» і т.д. Проведений аналіз дозволяє зробити висновок про те, що у сучасної 

молоді існують визначені особливості про соціальної поведінки. Особливо це стосується питання по 

відношенню до сім’ї, друзів, одногрупників. Так, речення «я зобов’язаний і роблю…по відношенню до сім’ї» 

студенти доповнили 37 різних варіантів нормативної поведінки є смислова одиниця – «допомагаю» - її вказало 

95,5% студентів. На другому  місці в ранзі нормативних вчинків стоїть така смислова одиниця як «поважаю» - її 
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відмітили 43,2% студентів. Дальше в ранзі «турбота про сім’ю»(37,7%), люблю – 25,6%, «надаю моральну 

підтримку»(21%), «приймаю участь у вирішенні проблем «(11%), «надаю матеріальну допомогу»(9,9%). 

Підводячи підсумки, можна зробити висновок про те, що студентам важливою виявилася норма допомоги, яка 

реалізується ними по відношенню до близьких людей – друзів, сім’ї, одногрупників і т.д. Цікаво відмітити, що у 

студентів практично однаково відмічається норма допомоги і як норма, і як наднорма. 

Висновки. Отже, психологічний аналіз дозволив припустити, що коли по зовнішніх ознаках 

поведінка може носити наднормативний характер, але по внутрішньому змісті – адаптаційний характер. 

Наднормативна діяльність особистості буде прагнути реалізувати дефіцитарні потреби. Коли ж особистість буде 

задовольняти побутові потреби і реалізовувати мета – цінності, зміст наднормативної поведінки буде носити 

характер потоку, в ході якого особистість буде перетворювати оточуючу дійсність і себе в ній. Тому 

наднормативна поведінка передбачає активну, прогресивну життєву позицію, вихід особистості за межі 

належного і необхідного, орієнтацію на творче перетворення, реалізацію, вищих цінностей безпосередністю про 

соціальної діяльності, в якій особистість вдосконалюється і само розвивається. 
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Резюме. В статье дан анализ проблемы изучения нормативного и просоциального поведения как 

социально одобряемых форм человеческого взаимодействия. Отмечается роль системы ценностных 

ориентаций и внутренней мотивации при выборе личностью сверхнормативного поведения. Росширено 

представление о проявлениях сверхнормативного поведения личности, выделены его формы: собственно 

сверхнормативное поведение – внутренние обусловленное и псевдосверхнормативное поведение – внешне 

обусловленное. Установлено, что сверхнормативное поведение личности в зависимости от субъективной 

оценки его роли в реализации дефицитарных или бытийных может носить для развития личности 

конструктивный (возможность реализации в деятельности задач личностного роста и саморазвития) или 

деструктивных (неспособность субъекта разрешить внутри-личностный конфликт в рамках выбираемой 

просоциальной деятельности в силу дефицита внутренних ресурсов личности) характер. 

Идея сверхнормативного поведения была широко выделена в роботах отечественных авторов, 

которые в своих теориях подчёркивают значимость проявления сверхнормативности психических процессах: в 

овладении своими мотивами, в процессе взаимоопределения человека с миром и мира с человеком, в активном  и 

осознанном утверждении человеческой личности в деятельности, в осуществении личностного выбора, в 

процессе самоопределения, необходимости выбора между мотивами, в проявлении надситуативной 

активности.  

 

Summary. This paper analyzes the problems of studying the legal and prosocial behavior as socially -

oriented forms of human interaction. The role of valuable orientations and intrinsic motivation in choosing extra- 

individual behavior it is noted.The understanding of the behavior of the individual manifestations of extra- highlighted 

its forms was measured: the actual excessive behavior - internally due to excessive behavior and pseudo - externally 

caused . Was found out that excessive individual behavior that is based on subjective evaluation of its role in realizing 

defitsytarnyh or existential values can be worn for personal development design (the ability to implement business 

objectives for personal growth and self-development ) or destructive ( the inability of the subject to decide intrapersonal 

conflict within selected prosotsialnoyi activities because of shortage of internal resources of the individual ) character.  

Because of this the study of the mechanisms responsible for positive identity formation in society and individual 

personality traits that define the nature of extra- person's behavior is needed and necessary. 

The idea of extra behavior is widely covered in the works of local authors who show the importance of their 

theories of normative manifestations of mental processes : in mastering of his motives in the process of inter- human 

world and the world of man, active and conscious assertion of the human person in activities in exercise of personal 

choice , in the process of self-determination of the need to choose between motives in forms of activity. Thus the 

psychological reasons for the choice of extra-individual behavior are considered in the light of the problems will, 

motivation, values, freedom, selftrensendeishen.. 
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